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DOUĂ BISERICI DE LEMN 
DIN SATELE SCHELA ŞI HOREZU (JUDETUL GORJ). 

' -O CERCETARE PRIVIND IMAGINARUL RURAL ROMANESC 
DIN SECOLUL AL XIX-LEA 

Abstract: The iconographic programmes of two churches from the district of Gorj is 
subjected to a comparative analysis. Related to their hram (religious name) and the 
settlements in which they are situated, the two churches are: St. Nicholas (in the 
village of Schela) and The Dormition of Our Lady (in the village of Horezu). 
This analysis reveals the imaginary of the rural world of Gorj in the XIXth century. 
The votive pictures reflect the aspiration of the individual and kin group seif to affirm 
itself by being included in the collective memory and integrated into an upper 
spiritual reality, highly appreciated by the Romanian mediaeval society. At the same 
time, they make up a plurivalent - ethnographic, aesthetic, and psycho-social -
document, at the junction between the folkloric and the post-Brancovenean art. 

Menţiuni anterioare şi elemente noi ale ansamblurilor murale analizate 
Edificarea şi înzestrarea bisericilor de lemn în contextul social al veacurilor 

trecute cerea reale eforturi din partea comunităţilor săteşti. Sensul edificării se relevă în 
necesitatea comuniunii, în firescul şi esenţialitatea exprimate mai ales în raportul cu 
sacrul, spiritualitatea din care se naşte adevărata creaţie, „singura realitate care nu 
poate fi improvizată şi nici măsluită" 1 • Dintre cercetătorii picturilor murale din Oltenia 
secolului al XIX-iea, care au analizat într-o oarecare măsură şi o parte din picturile 
bisericii Sfântul Nicolae din cătunul Cornet, satul Schela2

, cea dintâi este Teodora 
Voinescu care publică în 1954 în SCIA articolul nElemente realiste în pictura religioasă 
din regiunea Craiova", însă este o descriere generală care vizează un grup de 

1 Mircea Eliade, Profetism românesc, Editura Roza vânturilor, Bucureşti 1990, voi. 1, p. 153. 
2 .La 13 august 1755 Staico Reanghea hotărăşte muntele Zănoaga între moşnenii din «Schila şi 

Porceni». Martorii bătrâni au jurat <<luând pământ» (în poală sau în traistă pe spinare)." Vasile 
Cărăbiş, Istoria Gorjului, Editura Editis/Romfel, Bucureşti, 1995, p. 57. Informaţia legată de procedura de 
jurământ este extrem de preţioasă pentru istoria dreptului cutumiar românesc; era cunoscută, însă se 
pare că aceasta este singura mărturie scrisă. Numele „schela" înseamnă „hotar", conform Istoriei 
românilor (Academia Română, voi. 6.), p. 216, dar şi .piaţă pentru diferite mărfuri" - .Din «Glosar de 
cuvinte dialectale din Banat» literele S şi Ş"-, Lucian Costin, Arhivele Olteniei, an III, 1924, nr, 15, 
p. 382. Fiind plasat în plaiul Vâlcanului, aproape de vechea granită dintre Gorj şi Transilvania, denumirea 
satului comprimă o veche funcţie. În studiul „Hotarele Olteniei" (Arhivele Olteniei, 1937, an XVI, nr. 
92-94, p. 251) Ion Donat precizează că la 17 41, linia graniţei dintre Oltenia şi Transilvania se modifică şi 
trece pe sub munţi, cei din această zonă fiind numiţi: .Chindecul al Vulcanilor de la Schelă." Generalul 
von Sauer notează în Memoriile sale, 1778, numele simple ale localităţilor Gorjului, aproape toate cele 
de astăzi, însă în cazul Schelei asociază şi numele muntelui în care se integrează, numind-o: „Skela 
Wulkanolui" - „Oltenia după memoriile Generalului von Sauer (1778)", Constantin I. Karadja, în Arhivele 
Olteniei, an III, 1924, nr. 15, p. 417. O parte a populaţiei satului Schela este rezultată din migraţiile 
românilor transilvăneni, numiţi în secolele trecute „ungureni" -Vasile Cărăbiş, op. cit., p. 107-108. 
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monumente3
• 

Nu ştim dacă datarea 1829-1830 pe care o specifică Teodora Voinescu se referă 
la registrul inferior din pronaos din care face parte fotografia aferentă articolului (perete 
nord), sau dacă imaginea publicată a fost considerată reprezentativă pentru întreg 
tabloul votiv (respectiv cele două registre ctitoriceşti ale pronaosului). 

În cartea „Pictura votivă din 
nordul Olteniei (secolul XIX)", 
publicată în 1968, Andrei Pănoiu le 
menţionează la capitolul „Portrete 
de ctitori ţărani", alăturându-le 

descrierii picturii unui alt 
monument4

• 

Biserica Schela Comet. 
Fragment din tabloul votiv cu ctitorii 

ţărani - T. Voinescu 
- pronaos, registrul inferior, perete nord 

The Church from Schela Cornet 

Nici Andrei Pănoiu nu face distincţii în cadrul tabloului votiv de la Schela, iar 
fotografiile publicate aparţin tot registrului inferior. Autorul consideră că portretele sunt 
„datorate lui Costache zugravu ( ... ), datate 1856". Ţinând cont de specificitatea 
subiectului studiat de Andrei Pănoiu, de etapele diferite de realizare ale picturii şi de 
diferenţele stilistice din cele trei încăperi ale bisericii, probabil s-a referit doar la pronaos. 

3 Teodora Voinescu Elemente realiste în pictura religioasă din regiunea Craiova, în „Studii şi cercetări de 
istoria artei", I, 1-2, 1954, p. 70-72: ,,În regiunea Craiova se întâlnesc portrete de ctitori ţărani în bisericile 
din Schela Cornet (1829 + 1831 ), Ciocadia (1850), Bâltişoara (1864) ( ... ), Câmpofeni, Titirleşti. Desenul 
schematic al acestor figuri de ctitori ţărani trădează ce e drept, din partea meşterilor locali o oarecare 
lipsă de pregătire tehnică. Ele mărturisesc însă o concepţie artistică mai realistă decât aceea a artei 
bisericeşti în general, concepţie foarte apropiată de aceea a creaţiilor de artă populară. Ei observă, 
înregistrează şi redau adevărul obiectiv, aspectul costumelor de pildă, în toate detaliile lor până la cel mai 
mic amănunt". 

•Andrei Pănoiu, Pictura votivă din nordul Olteniei, Editura Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 25-26: „Viziunea, 
schema compoziţională, stilizarea şi expresivitatea portretului din aceste tablouri poartă amprenta 
decorativismului specific artei populare. Cu toată spontaneitatea desenului şi simplitatea trăsăturilor, 
meşterii au reuşit să surprindă o întreagă complexitate de caractere în fizionomiile personajelor, 
insuflându-le totodată o notă de narativism. Portrete asemănătoare, datorate lui Costache zugravu, mai 
bogat tratate, întâlnim la biserica de lemn din Schela - Gorj datate 1856, executate pe pânză (fig. nr. 51-
53). Ele sunt realizate pe un fond alb, cu un desen în care culoarea intervine cu preţiozitate, numai pentru 
sublinierea anumitor detalii în piesele de costum. Stilul şi cromatica acestor tablouri creează un 
ansamblu armonios cu decoraţia arhitecturală ca şi cu piesele de mobilier policromat din interior. 
Siluetele personajelor sunt foarte alungite. Aici se păstrează tipul costumului popular gorjenesc de la 
mijlocul secolului trecut, în care se remarcă, prin unele elemente decorative, influenţa uniformei de 
panduri." 
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'\ : ~~>~M: KY'Mf1 1:1;· I; Andrei Pănoiu 
- tabloul votiv din registrul inferior - pronaos, 

Alexie Schileru, detaliu, pronaos perete nord 

Ioana Cristache Panait prezintă o 
descriere sumară a programului iconografic, 
accentuând elementele legate de arhitectură 

(plan, elevaţie, elemente constructive, decoraţia 
sculptată)5. Autoarea apreciază că „zugravul de 
la 1829 este posibil să fi revenit şi în 1856, şi de 
nu va fi Constantin din Băieşti, este cu certitudine 
un altul din echipa sa"6

• Din spusele celor doi 
cercetători putem considera că zugravii Bisericii 

perete nord: 
"53. «Ilinca, soţia lui Alexie Schileru», 

detaliu, Biserica din Cornetu-Schela", 
pronaos, registrul inferior, perete nord 

Detaile, Narthex, north wall 

din Schela aparţineau aceleiaşi „şcoli", aveau o formaţie asemănătoare şi măcar au avut 
tangenţe cu unul dintre celebri zugravi itineranţi în Gorj şi Vâlcea, originari din Băieşti, 
dacă nu proveneau chiar din satul amintit. 

Catagrafia din 1840 consemnează că pictura murală a fost realizată în 1829, data 
sfinţirii - 5 decembrie şi ctitorii: Dinu Hârş, Dumitru Beurean1

, Barbu Balmâşi şi Alex 
Moşilă8 • 

5 Ioana Cristache Panait, Arhitectura de lemn din judeţul Gorj, Editura ARC 2000, Bucureşti 2001, 
p. 287-288. 

6 Ibidem. 
1 Documentul citat anterior, legat de hotărnicia dintre satele Schela şi Porceni, datat 1755, menţionează 

între numele moşnenilor .care au mărturisit" pe: „Ion Beuran ot tam, Pătru Hârsulescu ot tam" 
(din Schela)- I. Popescu-Cilieni şi Ion Donat, „Documente olteneşti felurite", în Arhivele Olteniei, an XVI, 
1937, nr. 92-94. Un alt document de hotărnicie între satele Schela şi Vaideeni, consemnează în 1792 
descendenţi din aceleaşi neamuri: „ ... i Godin Hârsu cu cetaşii lui, („.)Alexandru Beuran cu cetaşii lor", 
hotărnicia făcându-se „după cum scrie şi în ocolnica Schilearilor ce o au ... " (moşnenilor din Schela)-
1. Popescu-Cilieni "Documente din Oltenia", în Arhivele Olteniei, an XVII, 1938, nr. 97-100, p. 334. 
Deşi aceste nume par să desemneze două familii vechi din Schela, ctitorii bisericii consemnaţi în pisania 
din 1829 nu sunt zugrăviţi pe pereţii pronaosului. 

8 Ioana Cristache Panait, op. cit., p. 287-288. 
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Concluzia datelor menţionate, referitoare doar la pictura pronaosului Bisericii din 
Schela nu este unitară. În studiul amplului tablou votiv desfăşurat în pronaos trebuie 
revenit asupra problemei legate de cele două şantiere, cunoscute oficial, de renovare a 
monumentului - 1829 şi 1856 - şi a faptului că pictura murală nu este semnată de un 
anume pictor în nici una dintre etape şi nici pisaniile sau catagrafiile anterioare nu 
specifică cărei perioade îi aparţin diferitele zugrăveli. Cele două registre picturale care 
se desfăşoară în spaţiul pronaosului necesită un studiu amănunţit în primul rând datorită 
calităţilor artistice, dar şi din prisma valorii lor documentare - sociale şi etnografice. Prin 
studierea detaliilor de realizare tehnică a picturii, prin elementele stilistice şi detaliile 
vestimentare se pot diferenţia două etape de realizare a registrelor din pronaos. 

Data 1829 apare pe icoana arhanghelului Gavril de pe uşa diaconească. O parte 
însemnată a ansamblului mural a fost realizată în această primă consemnare oficială. În 
1856 biserica este supusă din nou unei reparaţii şi în acelaşi timp este zugrăvit parţial 
pronaosul, cu noii ctitori, precum şi pictura exterioară pe peretele de vest. 

O inscriptie neremarcată de cercetătorii anteriori, situată în pronaos, pe grinda de 
sub timpanul d~ est, prezintă data 1809. În acelaşi timp, atât cât se mai poate citi în 
inscripţiile ataşate portretelor, nici unul dintre numele menţionate în pisanie nu se 
regăseşte în tabloul votiv inferior şi nici în timpanul de vest în care, pictura bine 
conservată, permite citirea numelor. Cine, dintre ctitorii unui lăcaş, nu şi-ar fi dorit un 
portret pentru veşnica pomenire în cadrul bisericii, în cazul în care acesta se putea 
realiza? Această discordanţă între numele menţionate în pisanie şi cele regăsite pe 
pereţii pronaosului, ne duce firesc spre concluzia că pictura murală votivă, deşi realizată 
în două etape, nu aparţine celei în care a fost realizată pisania, respectiv anul 1829 şi că 
a mai existat o etapă de zugrăvire, neconsemnată în documente şi, probabil, o altă 
pisanie. 

Rozetă solară, chenarul uşii pronaos-naos 
Sun rosette, 

frame of the door between narthex and nave 

Biserica din Schela, 
pronaos, perete est - inscripţie 
The Church from Schela, Narlhex, east 
wa/I - lnscription 
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Pe chenarul uşii dintre pronaos şi naos este zgâriat semnul rozetei solare, 
asemănător motivelor cioplite la baza ancadramentelor uşilor, cu siguranţă semnătura 
unuia dintre meşterii lemnului care au lucrat la realizarea sau reparatia bisericii. 

În cazul Bisericii Adormirea Maicii Domnului din satul' Horezu9
, comuna 

Turcineşti, cercetătorii picturii murale au făcut referire exclusiv la fragmentul realizat în 
exteriorul monumentului care îl înfăţişează pe ctitorul Dumitru Dijmărescu călare10 • 

Condiţiile de conservare incorecte au dus la starea de degradare avansată a 
acestui fragment, considerat exemplar şi menţionat de cei care au studiat fenomenul 
picturii religioase din Oltenia veacului al XIX-iea. Fotografiile publicate de Teodora 
Voinescu şi Andrei Pănoiu sunt singurele care prezintă fragmente din pictura celor două 
biserici. Ioana Cristache Panait în Arhitectura de lemn din judeţul Gorj a prezentat două 
fotografii preluate din Andrei Pănoiu 11

• 

Present state of the fragment: 
T. Voinescu - "The Church from (. .. ) 
Horezu Vil/age, Dimitrie Dijmărescu" 

Starea actuală a fragmentului: 
T. Voinescu - "Biserca din ( ... ) 

satul Horezu, Dimitrie Dijmărescu" 

9 Pentru a clarifica eventuala confuzie cu oraşul Horezu din judeţul Vâlcea, comuna Turcineşti din judeţul 
Gorj este situată la aproximativ 13 km de oraşul Târgu Jiu şi la 1 km de satul Schela. 

10 Teodora Voinescu, op. cit., p. 69: Autoarea îl asociază descrierii bisericii din Groşera unde este zugrăvit 
într-o postură asemănătoare căpitanul Barbu Cocoş: „Tot atât de interesantă este şi figura lui Dumitru 
Dijmărescu de la ( ... ) Horezu (fig. 16)." Andrei Pănoiu, după descrierea sumară a picturii votive din 
pronaosul bisericii din Schela, continuă cu: "O pictură asemănătoare, considerată tot opera lui Costache 
zugravu, se păstrează pe faţada de sud a bisericii de lemn din satul Horezu. Aici se află portretul lui 
Dumitru Dijmărescu înfăţişat călare, galopând, executat întocmai ca la biserica din Cornet, pe pânză 
lipită pe perete. (fig. nr. 47)",Andrei Pănoiu, op. cit. p. 6. 

11 Ioana Cristache Panait, op. cit., fig. „302. Schela. Biserica Sfântu Nicolae - Cornetu. Tablou votiv (după 
A. Pănoiu)", p. 403; fig. „403. Horezu. Biserica Adormirea Maicii Domnului. Pictură murală - Dumitru 
Dijmărescu din tabloul votiv (după A. Pănoiu)", p. 408. 
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În ordine cronologică, în ceea ce priveşte menţionările Bisericii de lemn din satul 
Horezu, Andrei Paleolog este cel din urmă istoric de artă care o pomeneşte în cadrul 
amplului său studiu al picturii de pe faţadele bisericilor din Muntenia în secolele 
XVI I l-XIX12

• 

Vasile Cărăbiş a consemnat textul pisaniei dispărute între timp: 
„<<Cu blagoslovenia prea st. Sale Părintelui episcop Calinic, în zilele prea luminatului 
domn Barbu D. Ştirbei V. V. la anul 1855 s-a zugrăvit şi de noi iscăliţi <i>, cu plata lui 
Dumitru Dijmărescu, Nicolae Ţilivea şi alţi locuitori moşneni. Zugravi Gh., Constantin şi 
alţi>>"13 • Numele zugravului icoanelor şi data realizării lor sunt înscrise: „pe icoana 
împărătească a Mariei cu Pruncul: <<Gheorghe zugrav 1855>>"14

• 

Deasupra proscomidiei am descifrat15 o inscripţie, neconsemnată de cercetările 
anterioare, care nu numai că ne spune numele zugravilor şi ajutoarelor, dar 
consemnează şi numele tâmplarilor, situaţie foarte rară, mai ales în cazul bisericilor de 
lemn: 

Inscripţie altar - Biserica satului Horezu 

*ZUGRAVI 
GHEORGHE . JOIŢA ZANFIR . 

KONSATNDIN. IOAN. GHEORGHE 

TĂMPLAR(I) 
DUMITRU MATEI 

Altar lnscription 
- The Church from Horezu Vil/age 

12 Andrei Paleolog, Pictura murală exterioară din Ţara Românească (sec. XVIII-XIX), Editura Meridiane, 
Bucureşti 1984, p. 21: „Reprezentaţi la exterior, păstorii de la Călăraşi (Dolj), dar şi Dumitru Dijmărescu 
la ( ... ) Horezu (Gorj), poartă straiele «de duminică» ale celor ce par să ştie că reprezintă efigia 
civilizaţiei şi spiritualităţii româneşti". 

13 Vasile Cărăbiş, .Pisanii bisericeşti din judeţul Gorj între anii 1703-1887", în Mitropolia Olteniei, anul 
XXIV, nr. 3-4, p. 263-276, p. 271. 

1
• Ioana Cristache Panait, op. cit„ p. 364. 

15 Cu ajutorul doamnei profesoare Ecaterina Cincheza Buculei. 
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Distanţa dintre numele zugravilor şi cele ale tâmplarilor poate fi privită ca un 
element de departajare a celor două meserii, aşa cum precizează Andrei Pănoiu 16

• Cele 
două monumente se înscriu în varianta tipologică a planului dreptunghiular, cu absida 
altarului decroşată poligonal, cu cinci laturi. Rezolvarea planului absidei este însă 
asimetrică faţă de axul central al edificiului. Pe latura de nord peretele este în 
continuarea navei, iar pe sud apare „obişnuita retragere în planul tâmplei, fără 

diaconicon"11
. Specifică zonei centrale a Gorjului şi exemplificată prin monumentele 

studiate, proscomidia este „decroşată spre interior'', în „partea inferioară" 19 a laturii 
nordice, dispusă în console. În elevaţie, cele două biserici au nava acoperită de o boltă 
semicilindrică, iar altarul are o boltă în leagăn ce se îmbină spre est cu trei fâşii curbe. 
Datorită descoperirii unor date din pisanii, pomelnice, icoane sau arhive şi pe baza unor 
detalii tehnice constructive, Ioana Cristache Panait datează cele două biserici în veacul 
al XVIII-iea, iar miniclopotniţele ridicate deasupra pronaosurilor ar fi realizate în a doua 
jumătate a veacului al XIX-iea. Prispele de dimensiuni reduse se continuă în linia 
naosului şi pronaosului, iar la nivel decorativ reprezintă spaţiul în care se manifestă 
măiestria meşterilor lemnului. Mult mai târziu, a fost adăugată câte o uşă 

dreptunghiulară pe latura de nord a naosului, în apropierea altarului. 
Macheta bisericii ţinută de ctitorii pictaţi în timpanul de vest al pronaosului 

Bisericii din Schela, prezintă detalii desenate simplu, într-o manieră realistă. 

Ea constituie o mărturie importantă a structurii arhitecturale iniţiale, demonstrând că 
modificarea pridvorului şi apariţia clopotniţei peste pronaos sunt ulterioare realizării 
acestui registru pictural, probabil către sfârşitul secolului al XIX-iea. Dimensiunea 
pridvorului era dublă, respectiv pe laturile de nord şi sud erau câte două arcade 
susţinute de trei stâlpi, sculptaţi diferit de motivul actual, al ,,funiei răsucite". Acoperişul 
unitar avea coama marcată la extremităti de două cruci. 

' 

Biserica din Schela, 
timpanul de vest al pronaosului, 

macheta bisericii 

The Church from Schela, 
The west tympanum of the narthex, 

church model 

16 Andrei Pănoiu, Din arhitectura lemnului in România, Editura Tehnică, Bucureşti, 1977, p. 31: .Spicuirile 
din diferite însemnări şi din contractele care s-au păstrat, îndeosebi din secolele XVII-XIX, ne dau date 
foarte importante despre activitatea, viaţa şi starea lor socială, arătându-i adesea chiar organizaţi pe 
branşe, spunându-şi <<zidari>>, <<dulgheri>>,<<şindrilari>>, <<tâmplari>>, <<lemnari>> etc." 

11 Andrei Pănoiu, op. cit., p.119. 
18 Ibidem. 
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Programul iconografic al Bisericii Sfântul Nicolae din satul Schela 
Biserica Sfântul Nicolae din satul Schela conţine cel mai complet ansamblu mural 

conservat într-o biserică de lemn gorjeană, aparţinând primei jumătăţi a secolului al 
XIX-iea. Dimensiunile spaţiului şi implicit suprafeţele ce ar putea primi pictură au impus 
reducerea programului iconografic tradiţional la ceea ce este esenţial, pentru altar şi 
naos. 

Pe bolta semicilindrică este zugrăvit Pantocratorul în medalion, asemenea 
modelului tradiţional. Programul altarului deşi simplificat, rămâne profund tradiţionalist. 
Pe boltă este sugerat cerul înstelat şi doar pe zona descendentă înspre est este 
înfăţişată Maica Domnului pe tron, cu Pruncul în braţe, încadrată de doi îngeri. 
Cromatica vie, cu dominante de roşu vermillon şi albastru ultramarin acoperă fundalul 
scenei şi partea cea mai mare a veşmintelor, secondate într-o măsură mai mică de ocru 
şi verde. 

Pereţii albi, delimitaţi prin benzi roşii, încadrează în spaţii longitudinale opt Sfinţi 
Părinţi îmbrăcaţi în veşminte liturgice. De pe latura de nord teoria episcopilor începe cu 
Sfântul Nicolae, urmat de Sfântul Vasile; spre răsărit Sfântul Ioan Gură de Aur şi Sfântul 
Grigore Teologul. Pe latura est-sud este înfăţişat cădelniţând Sfântul Ştefan. Sfântul 
Spiridon ţine în mâna dreaptă o cărămidă din care ţâşnesc flăcări şi apă, reprezentând 
minunea prin care a demonstrat unitatea Persoanelor Treimii. Pe latura de sud Atanasie 
cel Mare este urmat de Sfântul Chirii. Figurile longiline ale Sfinţilor Părinţi se înscriu în 
stilul postbrâncovenesc prin simplitatea şi calmul liniilor, prin gesturile reţinute şi 

chipurile liniştite. Personajele sunt detaşat plasate pe fundalul generos, iar tipul lor de 
construcţie redus la liniile principale creează impresia imobilităţii şi senzaţia de 
monumentalitate. Cromatica are dominanta de roşu-brun şi vermillon, apoi verde şi 
albastru, iar în cantitate redusă apare ocru-galben. Cu excepţia Sfinţilor Ioan Gură de 
Aur şi Grigorie, episcopii au picioarele îndreptate spre nord, într-o direcţie care dezice 
frontalitatea trupului şi capului, trădând o notă de stângăcie în intenţia dinamică 

procesională. 

Biserica din Schela, altar - Sfinţi Părinţi 
The Church from Schela, the altar- Holy Fathers 
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Pe peretele decroşat al proscomidiei, deasupra mesei, a fost lipită o pânză pe 
care este înscris pomelnicul. 

În naos, fragmentele de pictură rămase pe latura de sud, lângă tâmplă, aparţin 
scenei Hristos şi samariteanca la fântână, fiind urmată de alte trei scene din ciclul 
Minunilor. Starea avansată de degradare face imposibilă identificarea lor. 

Pictura bine conservată a timpanului de vest permite descifrarea tuturor detaliilor 
iconografice şi stilistice, inclusiv a inscripţiilor scenelor din ciclul Patimilor: Flagelarea lui 
Iisus, Judecata lui Pilat şi Răstignirea. Compoziţiile se desfăşoară într-un ambient în 
care elementele stilizate din natură se armonizează cu arhitecturi fanteziste. Diferenţa 
evidentă dintre aceste imagini şi cele din altar duce la concluzia că zugravul care a pictat 
registrul desfăşurat la baza bolţii în naos avea o formaţie artistică profund marcată de 
atributele specifice mediului popular. Cromatica se menţine în cadrele descrise anterior: 
roşu, albastru, verde şi cu semitonuri. În prima compoziţie dintre cele trei - Flagelarea, 
Iisus este plasat central, suprapus pe profilul unei coloane albastre şi flancat de patru 
soldaţi dispuşi simetric. Gestica şi tipul de realizare al mâinilor precum şi expresia 
chipurilor trădează naivitatea zugravului; anatomia este trasată de linii schematice care 
nu redau volumul. În spatele dealurilor şi arborilor sunt figuraţi munţi cu forme calde, iar 
în ultimul plan, în extremităţile compoziţiei, arhitecturi fanteziste continuă decorativismul 
liniilor şi culorilor. Pilat are mâinile încrucişate şi o atitudine suverană accentuată de 
mantia roşie şi işlicul verde. Stângăciile zugravului se relevă în planurile contradictorii pe 
care sunt aşezate personajele şi în devierile anatomice. Răstignirea încheie decorul 
unduitor, contrabalansat de liniile drepte ale celor trei cruci - cea pe care e răstignit 
Hristos este roşie şi supradimensionată, faţă de cele două verzi ale tâlharilor. 
Din simplitatea compoziţiei şi prin izolarea personajelor de un context uman, dar şi între 
ele, reiese severitatea şi dramatismul scenei. Deşi decorative şi cu valenţe fruste, în 
ansamblu imaginile acestea trădează exuberanţa şi dezinvoltura populară, transmit 
vitalitatea şi vigoarea în cea mai naturală întruchipare. Frumuseţea liniilor sau a tuşelor, 
spontaneitatea şi vibraţia lor, alăturată acordurilor cromatice bazate pe contrastul 
complementar roşu-verde, realizează armonia şi, în acelaşi timp, consonanţa dintre 
aceasta şi spaţiul arhitectural. 

Pe latura de nord a navei, la baza bolţii, se păstrează lângă tâmplă un singur 
fragment cu un grup de femei. Percepută în continuitatea firească a discursului 
iconografic, dar şi în pandant cu Minunile care pregătesc momentul maxim al exaltării 
puterii divine, ar trebui să facă parte din Înviere, iar femeile arfi mironosiţele la mormânt. 

Un brâu de lemn sculptat în spirală marchează îmbinarea dintre planul bolţii cu 
cel al pereţilor. Pe fiecare segment semicircular se succed culorile roşu, albastru şi 
verde, cu nuanţele preponderente în întreg ansamblul mural. Ancadramentul uşii, spre 
vest, este vegheat de Arhanghelii Mihail şi Gavril care domină deschiderea 
semicirculară prin statură, dar şi stilistic, indicând un alt zugrav şi, probabil, o altă etapă 
de intervenţie. Veşmintele cu falduri largi acoperă forme voluptuoase, barocizate, iar 
proporţiile sunt fireşti. Cu toate acestea, există şi câteva asemănări cu pictura descrisă 
anterior regăsite în detalii expresive. Complementara roşu-verde e aproape exclusivă, 
ocrul-galben devenind o necesitate de redare a luminii aureolelor şi a preţiozităţii 
accesoriilor. Iconostasul este încununat de o cruce cu forme curbe în extremităţile 
căreia sunt circumscrise simbolurile înaripate ale evangheliştilor. Moleniile foarte mici, 
sunt susţinute de doi şerpi încolăciţi la baza crucii. Registrele tâmplei sunt departajate 
de benzi cu motive florale, stilizate, reluate şi în alte zone ale monumentului, şi chiar la 
tetrapod, însă tipul de linie sau cromatica variază în funcţie de necesităţile artistice. 
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Probabil, datorită spaţiului de mici dimensiuni, registrele iconografice care întruchipau 
Biserica veterotestamentară lipsesc. Depunerile aderente de fum şi praf împiedică 
identificarea personajelor sau a detaliilor stilistice din registrele dedicate Apostoli/or şi 
Praznicelor. Uşile împărăteşti cu terminaţie trilobată prezintă Bunavestire. Roşu 
vermillon este predominant, culorile au un singur ton plat, iar cutele veşmintelor sunt 
reduse la liniile esenţiale desenate cu negru. Stilul este cel tradiţional realizat într-o 
manieră simplă, cu nuanţă arhaizantă. Veşmântul roşu vermillon al Arhangheli/or 
zugrăviţi pe uşile diaconeşti, denotă lejeritatea trasării liniilor în care penelul modelează 
plastic tuşele de grosimi diferite. Carnaţia mâinilor şi chipurilor alungite este realizată din 
proplasmă şi un ton plat mult mai deschis, la care se adaugă desenul cu negru. 
Panourile decorative aflate lângă uşile împărăteşti înfăţişează câte o vază elegantă de 
culoare albastru ceruleum din care se răspândesc exuberant flori roşii pe toată 

suprafaţa fondului alb. Panourile din marginea tâmplei, prezintă motive florale stilizate 
încastrate în cartuşe geometrice într-o nuanţare a culorilor din gama cromatică de bază. 
Terminatia semicirculară a tetrapodului policrom reia forma devenită laitmotiv în cadrul 
expresiilor plastice şi deschiderilor bisericii din Schela. În zona inferioară, două registre 
cu stinghii asemănătoare stâlpilor sculptaţi ai prispelor ţărăneşti, coloraţi diferit (roşu, 
albastru, ocru şi alb) delimitează două blaturi cu motivul floral generalizat în biserică, cu 
mici variaţii picturale. În centrul timpanului de est al pronaosului tronează Maica 
Domnului cu Pruncul încadrată de doi arhangheli; compoziţia este continuată de Maria 
Egipteanca şi Sfântul Zosima. Fecioara, cu proporţii supradimensionate, este 
înveşmântată asemenea imaginii din altar, în tunică albastră acoperită de un maforion 
roşu vermillon. Arhanghelii au veşminte luminoase în care volumele sau cutele sunt 
sugerate prin tuşe mai groase. De o parte şi de alta, încadrând reprezentarea Fecioarei, 
Părintele Zosima şi Maria Egipteanca, specifici pronaosului, sunt pilda împărtăşaniei. 
În fundal, pe dealuri, se profilează arbori într-o formulă asemănătoare realizărilor din 
registrul Patimilor. Pe bârna de la baza amplei desfăşurări iconografice este zugrăvit 
motivul floral stilizat de tuşe negre, plastice, care ondulează larg; din loc în loc sunt 
schiţate cupe lungi de crin, alternate cu alte terminaţii vegetale, spontan arcuite. 
Iconografia pronaosului dezvoltă tabloul votiv pe două registre de mari dimensiuni, 
cuprinse în zona inferioară a bolţii şi pe timpanul de vest, iar în cel inferior pe toată 
suprafaţa pereţilor, cu excepţia jumătăţii nordice a laturii de vest. Fenomenul ctitoririi 
monumentelor religioase se naşte datorită unei nevoi acute, spirituale, dar, în acelaşi 
timp, devine actul reprezentativ de afirmare socială a ţărănimii libere din Ţara 
Românească. Începând cu vătafii de plai 19 ce se instituie ca o categorie socială aparte 
între ţărănimea liberă şi mica boierime, fără a-şi renega mediul de provenienţă, 

fenomenul ctitoricesc cu pregnante atribute colective, se propagă către masa socială, 
devenind emblematic obştilor săteşti. Un zapis din 179220 dintre satele Schela şi 
Vaideeni, înregistrează o „pricină" declanşată de stăpânirea asupra râului Şuşiţa, unde 
ambele sate aveau „morişcă peste Şuşiţa", ca „să aibă a măcina făr' de bani şi făr' de 
rând"21

• Pentru a adeveri cele spuse în conflict, moşnenii schileri menţionează un zapis 
din 1893 al moşnenilor din Vaideeni, zapis „ ... întărit de dum(nealui) vătaful Gheorghe al 
plaiului"22

• 

19 Teodora Voinescu, „Contribuţii la o istorie a artei păturilor mijlocii; ctitorii de vătafi de plai din Ţara 
Românească", SCIA, seria Artă plastică, XX, 1973, nr. 2, p. 297-320. 

20 I. Popescu-Cilieni, „Documente din Oltenia", Arhivele Olteniei, an XVII, 1938, nr. 97-100, p. 310-360, 
p. 334-335. 

21 Ibidem, p. 335. 
22 lbidem. 
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Tendinţele realiste în care se înscriu imaginile votive începuseră să-şi facă 
apariţia în bisericile muntene încă din a doua jumătate a veacului al XVll-lea23 şi se vor 
accentua pe măsură ce arta se desprinde de autoritatea domnească. 

În cazul Bisericii din Schela convenţionalismul tradiţional, în ceea ce priveşte 
specificitatea reprezentărilor ctitoriceşti, este întrerupt prin fonduri albe. Un număr 
impresionant de ctitori realizaţi aproape la dimensiuni naturale reiau legile 
monumentalităţii apărute ca manifestări ale unei „medievalităţi întârziate în viziunea 
plastică ... "24

, contracarată însă de elemente provenite din fondul folcloric. 

Schela - Pronaos, perete nord, registrul inferior 
Schela - Narthex, north wa//, lower part 

Asemănarea dintre tipul de reprezentare al ctitorilor din registrul inferior şi cele 
ale sfinţilor părinţi din altar este foarte mare. Reapar frontalitatea, imobilitatea trupurilor 
şi chipurilor în care doar picioarele sunt reprezentate din profil, în încercarea stângace 
de a sugera direcţia de orientare către naos. Simplitatea formelor, liniilor şi culorilor 
denotă austeritate şi schematism. Compoziţiile sunt echilibrate prin alternarea culorilor 
din veşmintele femeilor şi copiilor cu cele purtate de bărbaţi, dominate de alb şi doar cu 
accente de roşu sau negru. Pe peretele de nord, două femei poartă dulamă .cu blană de 
miel şi de jder,( ... ), arătând influenţa turcească"25 • Gesturile graţioase şi atitudinea uşor 
preţioasă se aseamănă cu tipul de reprezentare din tablourile votive ale claselor sociale 
mai înalte. Albiturile sunt prinse de brâuri cu motive dispuse pe lat. Zăvelcile încreţite sau 
plisate, în bete, au câmpul albastru brăzdat de râuri mai subţiri, roşii şi negre, iar 
deasupra sunt fin desenate broderii albe, cu motive geometrice. Femeile portă un işlic26 

brodat, iar deasupra, capul este învăluit de o maramă albă. Încălţămintea este fină, 
asemenea papucilor turceşti purtaţi de boieroaice, şi probabil procurată de la 

23 Teodora Voinescu, Pârvu Mutu Zugravu, Editura Meridiane, Bucureşti, 1968, p. 18-23. 
2~ Răzvan Theodorescu, Civilizaţia românilor între medieval şi modern, Editura Meridiane, Bucureşti, 

1987, p. 213. 
25 Gheorghe Focşa, Evoluţia portului popular în zona Jiului de Sus, Editura de stat pentru literatură şi artă, 
Bucureşti, 1957, p. 25. 

26 Alexandru Alexianu, Mode şi veşminte din trecut, Editura Meridiane, Bucureşti, 1971, p. 360: sau şlic era 
o „căciulă orientală lucrată din hârşie de miel, din catifea sau blană de samur." Aceste căciuli au o lungă 
tradiţie în ţările române, formele, materialele şi cromatica variind de-a lungul timpului. 
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meşteşugarii orăşeni27 , specializaţi încă din veacul trecut în produse mai fine, cerute de 
populaţia urbană şi, mai recent, de cea rurală. Preponderenţa elementelor vestimentare 
noi este evidentă în cazul generaţiilor tinere, mult mai receptive faţă de influenţele 
exterioare mediului tradiţional. 

Motivul şi cromatica rochiilor fetelor de pe peretele nordic reiau fondul albastru al 
zăvelcilor, brăzdat de râuri roşii, însă croiala este specifică veşmintelor boiereşti: rochiile 
sunt prinse de o centură neagră în zona mijlocului şi coboară într-un cloş generos. 
Sanda, de pe peretele nordic, poartă un cojoc scurt, albastru, a cărui deschidere are o 
bordură din blană; în jos are cămaşa albă, lungă, iar în mâna dreaptă ţine graţios o 
crenguţă roşie, cu frunze asemănătoare salciei. Fetele şi femeile de pe peretele de nord 
sunt gătite cu salbe din „poli imperiali"28

, de aur, şi cercei: cele mai vârstnice în formă de 
toartă, sau bănuţi perforaţi, din argint, iar cele tinere în formă de cruce, de culoare roşie. 
Fetele poartă părul prins de baticuri brodate, sau o plasă brodată, roşie. Îmbrăcămintea 
specifică bărbaţilor în această zonă este preponderent albă şi doar cu accente 
decorative din găitane negre şi roşii plasate la extremităţile costumului, mai accentuate 
la piept, manşete şi buzunare, aşa cum este înveşmântat Alexie Schileru pe peretele 
nordic, precum şi cei doi bărbaţi de pe cel vestic. Bărbaţii îmbrăcaţi în straiele de 
sărbătoare, poartă cojoace albe ncrepate pe piept"29

, scurte până la brâu, specifice 
portului de iarnă, nădragi albi, largi, brodaţi în zona buzunarelor, brâuri în care 
predominantă este culoarea albastră şi cizme sau ghete negre. 

~-.~ 

. ~~ 
- -

Schela - pronaos, perete vest, 
latura de sud, registrul inferior 
Schela - Narthex, west wall, 

south side, lower part 

Schela - pronaos, timpanul de vest 
Schela - Narthex, the west tympanum 

21 Vasile Cărăbiş, Istoria Gorjului, Editura Editis/Romfel, Bucureşti, 1995, p. 121: Cerinţa produselor de 
influenţă turcească pe piaţa românească a favorizat apariţia meşteşugarilor specializaţi chiar şi în 
oraşele mai mici din ţările române. În Târgu Jiu existau din secolul al XVIII-iea: .conduragii, işlicari, 
şalvaragii, ibrişingii, simigii etc.", iar din secolul al XIX-iea se constată înmulţirea meşteşugarilor, în 
paralel cu dezvoltarea societăţii, inclusiv „apariţia unor bresle noi." Existau însă şi meşteşugari săteşti 
care realizau produse de această factură, pe care le aduceau la târgurile şi bâlciurile locale, organizate 
frecvent. 

28 Georgeta Stoica; Virgil Vasilescu, Portul popular din Gorj, Artă Grafică, Bucureşti, 1971, p. 66. 
29 Ibidem, p. 75. 
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Familia Vâlcu, zugrăvită pe peretele de vest, e mult mai sobru îmbrăcată, iar 
veşmintele lor sunt toate de factură ţărănească. Încadrată de soţul şi de fiul ei, Floarea 
magnetizează privirea prin haina scurtă de dimie, neagră. Broderiile şi accentele 
cromatice sunt discrete. Barbu Vâlcu poartă o haină albă, lungă până la glezne, 
nedecorată, un atribut al oamenilor mai înstăriţi. Pe peretele de sud se distinge o fată cu 
haină albastră puţin mai lungă de şolduri. Tatăl ei, tot din neamul Schileru, are costum de 
factură urbană: haină neagră, cu căptuşeală roşie, lungă până la genunchi şi pantaloni 
gri albăstrui mai strâmţi pe picior. Vestimentaţia masculină a fost influenţată încă de la 
sfârşitul secolului al XVIII-iea de cea militară, de factură occidentală, iar din perioada 
revoluţiei lui Tudor Vladimirescu şi, cu prisosinţă, din cea paşoptistă influenţa hainelor 
urbaneAvestice devine o opţiune predominantă a societăţii româneşti. 

I n registrul superior zugravul a reuşit să obţină atitudini mai animate şi gesturi mai 
fireşti; personajele sunt realizate într-un uşor semi-profil, iar culoarea carnaţiei porneşte 
de la proplasma brun deschis şi este luminată de o nuanţă ocru-roz. 

Căldura chipurilor provine şi din liniile desenului, mai fine, mai plastice, precum şi 
din uşoara înclinare a capetelor. Atitudinea firească contrastează cu fixitatea chipurilor 
şi lipsa volumului formelor din registrul inferior, trasate prin tuşe mai rigide. Carnaţia este 
realizată dintr-un laviu roz, secondat de brun în zonele umbrite ale volumului, dar 
grosimea egală a tuşelor creează un efect decorativ. Sprâncenele negre, groase, se 
arcuiesc deasupra ochilor măriţi, iar nasul prelung şi gura mică sunt estompate de linii 
fine. Impersonalitatea fizionomiilor este generală, chiar dacă zugravul registrului 
superior dovedeşte mai multe veleităţi artistice. Pornind de la premiza binecunoscută a 
faptului că toate elementele ce compuneau vestimentaţia erau „exprimate în chip 
deosebit de la o generaţie la alta"30 se poate demonstra din nou diferenţa dintre cele 
două registre. Din întreg tabloul votiv superior, timpanul de vest este cel mai bine 
conservat. Femeile poartă peste ii veste brodate cu roşu vermillon intens, culoare 
distribuită preponderent la accesorii31

, mai ales la îmbrăcămintea tinerilor din dreapta 
timpanului: în decoraţia cepchenelor negre, la căciuli, brâie şi inimei. Influenţele 

veşmintelor militare olteneşti se regăsesc în hainele scurte (cepchene), negre, cu 
broderii marginale şi flori mari roşii aplicate pe piept, asemănătoare celor influenţate de 
„ilicele" arnăuţeşti şi purtate mai târziu de „dorobanţii de judeţe"32 • Vârsta şi 
vestimentaţia - chiar dacă nu este exclusiv militară - ar putea înclina în favoarea unei 
eventuale înrolări militare, aşteptării acestei înrolări, sau a unei nostalgii eroice legate de 
timpurile nu demult trecute ale revoluţiei lui Tudor Vladimirescu, alimentate de situaţia 
continuu efervescentă din zona Olteniei. În ceea ce priveşte căciulile roşii cu ciucure 
negru, Gheorghe Focşa le menţionează în cadrul portului femeiesc, ceea ce confirmă că 
la sfârşitul secolului al XIX-iea şi începutul secolului XX au fost integrate accesoriilor 
vestimentare feminine. Ele erau purtate de femeile înstărite din momentul în care se 
căsătoreau „şi constituia în acelaşi timp un semn de distincţie socială"33 • Şi Alexandru 
Alexianu pomeneşte „caracteristicele fesuri roşii"34 din portul negustoresc din primele 
decenii ale secolului al XIX-iea. 

30 Gheorghe Focşa, op. cit., p. 54. 
31 Alexandru Alexianu, op. cit„ voi. 11, p. 355: "Cepchen - haină scurtă de postav sau catifea, cu mânecile 

despicate (făcând impresia că are patru mâneci), împodobită bogat cu găitane de fir şi cu înflorituri de 
mătase". 

32 Ibidem, p. 168. 
33 Georgeta Stoica; Virgil Vasilescu, op. cit„ p. 45. 
34 Alexandru Alexianu, op. cit„ p. 192. 
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Un veşmânt asemănător poartă primul bărbat de pe latura de nord a bolţii -
căciulă roşie cu ciucure negru, vestă neagră cu broderii roşii, iar dedesubt o cămaşă 
albastră. Ostenitorii zugrăviţi în zona bolţii pe laturile de nord şi sud sunt îmbrăcaţi în 
straie tradiţionale şi încălţaţi cu opinci negre. 

Schela - timpanul de vest, 
preotul Dinu Schileru 

Schela - the west tympanum, 
priest Dinu Schi/eru 

Bărbatii care tin macheta bisericii în zona 
' ' 

centrală a timpanului de vest reiau tipurile 
tradiţionale din registrul inferior. Diferenţele sunt 
punctate de manşetele hainelor şi de căciulile "în 
formă cilindrică, rotundă, cu calota" nu foarte 
înaltă, „cu fundul plat"35

• Printre atributele comune 
ambelor registre se remarcă dificultatea 
zugravilor de a reda perspectiva sau proporţiile 
fireşti ale copiilor care par suspendaţi sau 
aproape decorativ conturaţi pe zăvelcile femeilor. 
Vestimentatia copiilor din ambele registre este 
exclusiv tradiţională. În centrul tabloului votiv din 
timpanul de vest, bărbatul situat spre nord, ţinând 
macheta bisericii, are şi un prapor în mână. Fiind 
îmbrăcat în costum ţărănesc s-ar fi putut 
considera că praporul se lega de sărbătoarea 
sfinţirii bisericii, dar inscripţia de deasupra îl 
numeşte: „HEREl/DINU SCHILERU EO ... /CU 
GLOTALIU" (gloata lui). Andrei Paleolog descrie 
un caz asemănător la biserica Vioreşti -

Slătioara, unde <<„ereii" şi „ereiţele" locului, apar înveşmântaţi moşneneşte ( ... ). Prin 
port şi prin atitudine, ei sunt perfect asimilaţi obştei megieşeşti>>36 • Prezentarea în 
veşminte laice confirmă faptul că dorinţa zugrăvirii era în primul rând un act de afirmare 
colectivă, dar şi de echitate socială, pomenirea celor ce au ctitorit fiind nediferenţiată în 
fata divinitătii. 

' ' 
Un alt atribut care îi defineşte statutul este potcapul negru, purtat în permanenţă 

de preoţii români37
, indiferent de ocazie sau ţinută. Spre latura sudică a timpanului, 

Dumitraşcu .ot Schela", susţinând macheta bisericii, şi Călina, soţia sa, sunt intitulaţi 
.Titori cu Goloatlu" (gloata lui). Reprezentările imagistice în contextul oralităţii comprimă 
în formele de expresie specifice medievalităţii româneşti întreaga filosofie a 
comunităţilor rurale, iar grefarea propriei identităţi pe discursul iconografic oficial se 
instituie în acte de conştientizare, asumare şi exprimare a propriului statut în contextul 
social general. 

Pictura pridvorului, aflată într-o stare avansată de degradare, mai prezintă 
câteva fragmente disparate din Judecata de apoi desfăşurată pe întreg peretele de 
răsărit. Se poate deduce, deasupra uşii, un registru în care apostolii, plasaţi sub arcaturi, 
încadrau scena Deisis. Contururile vagi dezvăluie postura generalizată pentru Maica 
Domnului şi Ioan Botezătorul din reprezentările iconografice murale, asemenea unei 
îngenuncheri aeriene, dispusă într-o mişcare diagonală. În stânga ancadramentului 

35 Georgeta Stoica; Virgil Vasilescu, op. cit., p. 66. 
36 Gheorghe Focşa, op. cit., p. 20. 
37 Andrei Paleolog, op. cit., p. 20. 
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uşii, doi şerpi stilizaţi, sub forma unor nori, circumscriu grupurile fecioarelor înţelepte şi 
nebune, realizate miniatural. Pe scândurile situate deasupra arcadei sudice a 
pridvorului se zăreşte peisajul regăsit şi în fundalurile scenelor religioase din interiorul 
monumentului. 

Pe baza argumentelor legate de vestimentaţie şi prin poziţionarea machetei 
bisericii în timpanul de vest, se poate deduce că registrul ctitoricesc superior a fost cel 
dintâi. Deşi nu se regăsesc aceleaşi nume din pisanie, este evident că preotul Dinu 
Schileru şi persoanele din jurul său revendică prin susţinerea machetei edificarea 
bisericii, aşa cum aceasta apare nedisociată de situaţiile ctitoriceşti clarificate în zonă, 
cum sunt cele de la Horezu (1855, mai mult ca sigur influenţată de schema iconografică 
similară din timpanul de la Schela, iar structura arhitecturală este o certă preluare a 
modelului aceleiaşi biserici), Leleşti (1847) şi Vlădoi (1850). Pe de altă parte, 
vestimentaţia ctitorilor din registrul superior este într-o proporţie mult mai mare 
tradiţionalistă. Slabele influenţe exterioare portului gorjean aparţin vestimentaţiei 

militare, iar fesurile roşii cu ciucure negru atestă influenţa orientală, mai puternică în 
societatea românească la începutul secolului al XIX-iea. Un argument incontestabil în 
favoarea atribuirii registrului pictural superior primei etape de zugrăvire a bisericii este 
ex-libris-ul publicat de Ilie Corfus, recuperat de pe o carte ecleziastică editată la Blaj în 
1793: „<<Acest Catavasier este al dumnealui jupânului Dinu Schiler de la Schilea 
(Schela), cumpărat cu lei 6, adică şasă. Şi cine s-au afla ca se-lu ascunză, să fie sub 
blestemul sfinţilor părinţi. Şi amu scris eu Ioan Schiler38 ot Schilă la leatu 1817, mai 
2>>"39

• Dacă în 1817 fiul preotului comunităţii din Schela nota aceste informaţii, se poate 
presupune că preotul Dinu Schileru, zugrăvit în timpanul de vest, avea deja o vârstă 
înaintată, în cazul în care mai era în viaţă. O altă contradicţie există între data şi numele 
consemnate în pisania din 1829 şi faptul că acestea nu se regăsesc în timpanul vestic. 
Este bine ştiut că în pisanie erau trecuţi ctitorii mari din orice etapă de adaosuri. 
O posibilă clarificare ar fi corelarea datei 1809 - înscrisă între tocul uşii dintre pronaos şi 
naos şi grinda de susţinere a boltei pronaosului - ca dată a execuţiei registrului votiv 
superior, iar data 1829, regăsită şi pe icoana arhanghelului Gavril de pe uşa 

diaconească, să constituie o etapă de investiţii ctitoriceşti în alte picturi ale bisericii din 
Schela (în principiu zugrăvirea icoanelor), etapă intermediară între datele 1809 şi 1856, 
ani în care generaţiile puternicei spiţe de neam Schileru s-au implicat considerabil în 
edificarea, întreţinerea şi înzestrarea bisericii de lemn a satului Schela, şi care sunt 
zugrăvite pe timpanul, bolţile şi pereţii pronaosului pentru ctitorirea iniţială şi daniile lor. 
Faţă de cele menţionate, ctitorii registrului inferior au avut un rol în posibila repar~ţie a 
bisericii, sau întreţinerea ei şi cu siguranţă în realizarea unor picturi murale. ln ce 
priveşte vestimentaţia lor, dulamele femeilor de pe peretele nordic constituie o piesă mai 
târzie preluată din mediul urban, conform cercetărilor realizate de Georgeta Stoica care 
afirmă răspândirea şi generalizarea lor ulterioară40 • Ctitorul de pe peretele sudic, 
înveşmântat în haină albastră croită după moda occidentală, fiica lui şi fata de pe 

38 „<<La leatu 1826, la avgust în 17, au răpăusat dumnealui robul lui Dumnezeu Ion sin Dinu Schiler, în 
oraşul Haţegului şi acolo s-au şi îngropat>>". 

39 Ilie Corfus, Însemnări de demult, Editura Junimea, laşi, 1975, p. 216. 
40 Georgeta Stoica; Virgil Vasilescu, op. cit., p. 76: „O altă piesă vestimentară, care apare în ultimele 
decenii ale secolului al XIX-iea, a fost dulama din postav, dimie sau catifea, căptuşită cu blană de miel.( ... ) 
Timp de peste cincizeci de ani dulamele au fost socotite elemente de bază ale costumului femeiesc din 
Gorj, care intrau în mod obligatoriu în zestrea fetelor mai cu stare". 
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peretele nordic, ambele cu hăinuţe scurte albastre, sau craiul rochiei albastre purtată de 
o altă fată de pe peretele nordic, confirmă, de asemenea, realizarea mai târzie a acestui 
registru. Adoptarea veşmintelor de factură occidentală de înalta societate autohtonă s-a 
realizat în primele decenii ale secolului al XIX-lea41 şi ţinând cont de durata necesară 
pentru răspândirea lor în rândul populaţiei din clasele sociale mai modeste, mai ales 
cele din mediul rural, se poate aproxima trecerea unor decenii până la redarea lor în 
picturile votive ale bisericilor săteşti. Modificările mentale colective din secolul al XIX-iea 
sunt evidente în dezvoltarea imaginilor ctitoriceşti în spaţiul pronaosului, prin importanţa 
acordată profanului în context sacru şi prin încercările de surprindere a individualităţii 
personajelor şi detaliilor vestimentare. Inclusiv macheta bisericii este transpusă 
schematic printr-un filtru realist, opţiune mai rară în cazul reprezentărilor arhitecturale 
din iconografia ortodoxă. 

Tabloul votiv din pronaosul Bisericii satului Schela, nu este numai cel mai amplu 
tablou votiv dintr-o biserică de lemn gorjeană, ci conţine şi cele mai mari variaţii 

vestimentare care pornesc de la portul tradiţional, preponderent în îmbrăcămintea 
ctitorilor, trecând prin influenţele vestimentaţiei de tip urban-nobiliar şi ajungând la cele 
de factură sud-balcanică, în mod deosebit accesorii turceşti, precum şi la câteva 
veşminte specifice uniformelor militare, toate extrem de relevante pentru eclectismul 
cultural al societăţii româneşti din secolul al XIX-iea. 

Programu/ iconografic al Bisericii Adormirea Maicii Domnului din satul Horezu 
În cazul Bisericii Adormirea Maicii Domnului din satul Horezu, Andrei Pănoiu 

subliniază influenta arhitecturală semnificativă a bisericii din Schela42
• Diferente dintre 

' ' 
cele două biserici se regăsesc la nivelul programului iconografic şi în cadrul rezolvărilor 
stilistice. 

Biserica satului Horezu 
- foto Andrei Pănoiu 

The Church 
from Horezu Vil/age 

- photo by Andrei Pănoiu 

41 în prima fază femeile tinere au început să adauge modei împământenite detalii sau accesorii de factură 
occidentală, pentru ca din al doilea deceniu al secolului al XIX-iea în centrele urbane jupânesele 
pământene să fie îmbrăcate cu rochii pariziene sau vieneze, coafuri occidentale, dar în acelaşi timp pline 
de bijuteriile şi accesoriile somptuoase rămase din opulenţa modelor orientale trecute şi încălţate cu 
deja clasicii papuci turceşti. Alexandru Alexianu (op. cit., voi. li, p. 203-204) explică ataşamentul faţă de 
moda anterioară influenţelor occidentale în Principate prin valenţele psiho-afective, dar şi datorită 
tensiunilor politice determinate de opţiuni făţişe către cultura vestică. 

42 Andrei Pănoiu, op. cit., p. 120: •.. .în mod cu totul deosebit( ... ) înălţimea şi zvelteţea turnului clopotniţă 
de pe pronaos, neobişnuită pentru această zonă, amintind ceva din silueta bisericilor transilvănene. 
Structura de plan, proporţiile şi elementele de plastică decorativă demonstrează că pentru realizarea ei 
fusese luată ca model ctitoria din dealul Cornetului, din Schela". 
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Ferestrele Bisericii din Horezu sunt dreptunghiulare, mărite faţă de înfăţişarea 
iniţială (excepţie făcând cea de pe latura de sud-est a altarului). Veşmântul 

Pantocratorului zugrăvit pe boltă e atipic prin cromatică, fiind preponderent roşu şi 

secundar ocru. În schimb, tipul de reprezentare e cel clasic, conturat pe fondul albastru. 
Pe bolta altarului, arhanghelii care o încadrează pe Maica Domnului cu Pruncul în braţe, 
au formele anatomice, veşmintele şi tipul de reprezentare al cutelor uşor barocizate. 
Fondul ocru este secondat pe planurile descendente nord şi sud de o zonă albastră. 
Un „şirag" de nori marchează planul în care sunt plasaţi arhanghelii şi Maica Domnului, 
fiind la nivelul semnificaţiei o sugestivă trimitere către principala reprezentare 
iconografică a altarului. 

În registrul următor, împărtit în două culori - albastru în zona superioară şi roz în 
cea inferioară - Împărtăşirea apo~tolilor este redusă dimensional. Mâinile schematice, 
cu gesturi stângace, sunt întinse pentru a primi împărtăşania de la Hristos, încadrat de 
doi îngeri. Fizionomiile sunt redate tot într-o manieră simplistă, în care magnetizează 
însă ochii mult măriţi. În zona de îmbinare a bolţii cu pereţii, este realizat motivul floral 
decorativ asemănător celui generalizat în pictura murală a Bisericii din Schela, dar la 
Horezu e mai pictural, cu tuşe neglijente; formele curbe sunt mai puţin aerisite, vrejurile 
vegetale alternându-se pe suprafeţe mai mici. Spaţiul în care sunt plasaţi Sfinţii Părinţi 
nu este delimitat în maniera tradiţională adoptată la Schela şi nici simplitatea şi 

austeritatea modelului iconografic clasic. Poziţia celor de pe latura de nord şi sud este 
răsucită către est, iar veşmintele ample îmbracă forme mai robuste. Tuşele desenului 
sunt plastice. Veşmintele liturgice sunt compuse dintr-o tunică lungă până la glezne şi 
alta mai scurtă colorată diferit, unii dintre ei având şi o mantie, iar deasupra poartă 
epitrahil cu cruci. Gama cromatică e mai variată decât cea de la Schela, iar tonurile sunt 
diferite: roşu, albastru, verde, roz cu mici zone de ocru, toate aşezate în tonuri plate. 
Prin dispunerea culorilor şi din formele fizionomiilor simple zugravul a obţinut, într-o 
manieră lejeră, o expresivitate neaşteptată. Veşmintele diaconilor Laurenţie şi Ştefan, 
situaţi pe peretele de vest, sunt compuse dintr-o tunică lungă până în pământ, albastru 
de Prusia, iar deasupra, o tunică roşie, mai scurtă, decorată la poale şi mâneci prin benzi 
ocru. Evazarea terminaţiilor tunicii scurte e şi mai exagerată faţă de cea a episcopilor, 
asemănătoare formei de clopot. Desenul e puţin mai elaborat şi formele mai îngrijite. 
Fundalul este împărţit cromatic prin roşu-brun în zona inferioară şi albastru de Prusia în 
cea superioară. Pe fondul ocru al timpanului de vest, sunt zugrăvite două teme specifice 
iconografiei absidei altarului: spre sud, Înălţarea lui Ilie într-o căruţă de foc trasă de doi 
cai roşii, iar spre nord, Jertfa lui Avram. Tâmpla menţine culoarea de fond ocru, iar în 
ceea ce priveşte icoanele, predomină culorile: roşu şi albastru. Prin desenul sumar sunt 
realizate busturile patriarhilor; culoarea fondului transpare prin laviu rile suprapuse într-o 
anumită suficienţă tehnică, datorită căreia imaginile sunt neclare şi par realizate într-o 
acuarelă care a difuzat. Icoanele apostolilor sunt încununate de câte un semicerc în 
care e plasat un înger. În comparaţie cu tipul de realizare de la Schela, registrul 
apostolilor de la Horezu dezvăluie tehnic şi stilistic un nivel mai rudimentar, apropiat 
facturii icoanelor pe sticlă, însă deficitul formaţiei artistice este compensat de 
expresivitatea chipurilor, accentuate în unele cazuri prin gestică. Fizionomiile au fruntea 
destul de lată cu câte o cută de expresivizare, ochii mult măriţi, iar obrazul e mai ascuţit. 
Registrul marilor praznice este încununat de aceeaşi îngeri plasaţi sub arcaturi de mici 
dimensiuni. Compoziţiile sunt mai complexe şi mai elaborate, însă asemănătoare 
stilistic cu celelalte registre. Culorile sunt mai intense şi în special fondul albastru al 
praznicelor şi veşmintele sunt realizate din două tonuri unul închis, iar deasupra o 
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nuanţă de ceruleum. Predominante sunt ocru-galben şi o nuanţă roşu vermillon-laviu în 
definirea pământului, a muntilor cu structuri fanteziste sau folosite în cazul unor 
elemente arhitecturale. în' registrul icoanelor împărăteşti este dominantă 
complementara roşu-verde; secundar - ocrul pentru aureole, tron şi bordurile 
veşmintelor. Tipul compoziţional, volumele şi liniile sunt specifice zugravilor populari, 
care prin simplitate şi stilizări obtin efecte expresive din structuri arhaizate. Icoana care îi 
înfăţişează binecuvântând pe 1'oan Botezătorul Înaripat şi Sfântul Nicolae, prezintă o 
variantă iconografică mai rară. Sfântul Nicolae ţine în mână un vas care trimite la ideea 
împărtăşirii şi poartă o tunică roşie decorată fin, prin flori cu tulpini unduitoare. Sfântul 
Ioan are alură ascetică, aripi şi stă pe vârfuri. Uşile împărăteşti prezintă Bunavestire 
într-o dominantă cromatică roşu-brun, roşu vermillon, ocru, tot într-o nuanţă caldă, iar pe 
suprafeţe restrânse - albastru şi verde. Arhanghelul şi Fecioara au structuri longiline 
care cuprind mai multe linii curbe; icoanele sunt lucrate îngrijit şi detaliate. Dedesubt 
sunt reprezentaţi Solomon şi David în medalioane. Icoanele registrului împărătesc prin 
compoziţie, proporţii şi prin dispunerea culorilor sunt mai echilibrate şi demonstrează o 
bună cunoaştere a tehnicii şi stilului postbrâncovenesc. Arhanghelii Mihail şi Gavril, 
zugrăviţi pe uşile diaconeşti, sunt lucraţi într-o manieră mai naivă ce rezidă din poziţia 
corpurilor scunde, cu proporţii greoaie şi din disproporţiile capetelor şi mâinilor. Nici unul 
nu are atributele specifice. Transparenţele culorilor mai atenuează masivitatea 
corpurilor. 

Revenind la iconografia murală, împrejurul Pantocratorului, până aproape de 
baza bolţii, la fel ca şi în biserica din Schela, este sugerat cerul printr-un fond alb înstelat. 
Semnificaţia creştină a bolţii celeste şi necesitatea sugerării distanţei dintre Pantocrator 
şi planul terestru, privirea coborâtă din „cerime", se alătură substratului folcloric arhaic şi 
necesităţii reprezentării astrelor în viziunea, sincretică, unificatoare a ţăranului român, 
emblematic exprimată de Mircea Eliade prin sintagma „creştinism cosmic"43

• 

Zona inferioară a bolţii conţine un registru de medalioane în care sunt încadraţi martiri. 
Un brâu sculptat în torsadă, similar celui din Biserica satului Schela, marchează 
îmbinarea cu planul pereţilor pe care se desfăşoară reprezentări ale sfinţilor militari, 
subiect favorizat de iconografia ţărilor ortodoxe. În funcţie de momentul istoric, 
zugrăvirea lor conţinea de multe ori o dezvoltare a elementului definitoriu - luptă şi 

sacrificiu pentru credinţă. Dramele şi traumele istorice greu de depăşit au dus la 
speranţa unei intervenţii divine. Multitudinea reprezentărilor de acest gen din Ţara 
Românească „realizate la sfârşitul veacului al XVIII-iea şi începutul celui de al XIX-iea, 
ne poate fundamenta afirmaţia că întreaga obşte liberă („.) şi-a pus aspiraţiile sub 
semnul sfintilor militari Gheorghe, Dimitrie, Teodor Tiran, Teodor Stratilat şi Mercurie" 44

• 

În cazul Bis~ricii satului Horezu această opţiune e şi mai semnificativă în măsura în care 
spaţiul arhitectural este restrâns, iar mucenicii şi sfinţii militarii se desfăşoară amplu pe 
laturile de sud şi nord ale naosului, în timp ce numai în timpanul de vest apar în spaţii 
relativ mici câteva scene din ciclurile iconografice obligatorii pentru spaţiul naosului: 
Patimile - Iisus pe cruce şi Plângerea - şi Minunile - Iisus şi samariteanca la fântână. 
Pentru a încununa acest discurs al sacrificiului, speranţei şi libertăţii, tot în timpanul de 
vest, Sfântul Gheorghe În luptă cu balaurul alătură rolului de taumaturgi, varianta 

43 Mircea Eliade, Sacrul şi profanul, Editura Humanitas, Bucureşti, 2000, p. 109. 
44 Andrei Paleolog, op. cit., p. 45-46. 
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apotropaică. Imaginea eroică a Sfântului Gheorghe îşi are izvoarele îndepărtate într-un 
fond mitologic, folcloric45

• Zugravul se opreşte acolo unde imaginaţia continuă în basm. 

Biserica satului Horezu, naos, peretele de sud - Sfinţi militari 
The Church from Horezu Vil/age, nave, south wa/1- Soldier Saints 

Medalioanele şi arcaturile în care se înscriu sfinţii militari din naosul Bisericii de la 
Horezu ţin de formule compoziţionale tipice întregii tradiţii bizantine, semantica 
arcadelor fiind extrapolată în spaţiul Ţării Româneşti de stilul brâncovenesc. 
Comparativ cu tipul de dispunere al registrelor din altar- unde apar detaşările spaţiale şi 
formele de influenţă occidentală, registrele naosului păstrează echilibrul clasic atât în 
cadrele compoziţionale, cât şi în construcţia personajelor, cu poziţii statice şi expresii 
calme realizate în stilul picturii monumentale ortodoxe. În pronaos, pe timpanul estic 
este desfăşurată o compoziţie amplă în care Fecioara este circumscrisă într-un 
medalion albastru şi înconjurată de ierarhia cerească. Ordinea şi echilibrul specifice 
lumii cereşti sunt contracarate de personaje laice, cu diferite handicapuri fizice, dispuse 
aleatoriu. Alăturarea aceasta titrează rolul ocrotitor al Maicii Domnului. Sub această 
compoziţie se desfăşoară un registru cu serafimi. Pe laturile de nord şi sud ale 
pronaosului, la baza bolţii, sunt dispuse muceniţe. Iconografia legată de simbolica 
acestui spaţiu se continuă cu reprezentarea Sfântului Zosima şi a Mariei Egipteanca pe 
ancadramentul uşii de intrare în pronaos, iar pe peretele de nord, jumătatea dinspre est, 
este zugrăvit Botezul lui Hristos. În zona superioară a ancadramentului uşii dinspre 
naos, Arhanghelii Mihail şi Gavril păzesc intrarea, iar între ei, în centrul bârnei 

45victor Brătulescu, Elemente profane in pictura religioasă, în „Buletinul Comisiunii Monumentelor 
Istorice", XXVII, 1934, p. 50. 
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superioare, se află Hristos în medalion. Cele două stiluri se regăsesc în iconografia 
pronaosului: cel tradiţional ortodox în manieră populară, alături de influenţe provenite 
din stilul occidental, dar în formula timidă a începuturilor: sfintele muceniţe sunt tratate 
asemănător sfintilor militari din naos, iar scena dedicată Fecioarei Maria are tendinte 

' ' barocizate. Icoanele împărăteşti din pronaos îi înfăţişează pe Hristos, încadrat de Ioan 
Botezătorul şi Fecioara Maria, iar în stânga uşii Maica Domnului cu Pruncul şi doi îngeri. 
Alte două icoane de aceleaşi dimensiuni prezintă câte doi sfinţi, cei mai preţuiţi în 
această zonă, cum este cazul celei cu Sfântul Triton, protector al animalelor şi Sfântul 
Vasile cel Mare, iar cealaltă cu Sfinţii Gheorghe şi Dimitrie - preferinţa pentru sfinţii 

militari s-a vădit deja în programul iconografic al naosului. 
Ctitorii sunt zugrăviţi în timpanul de vest şi jumătatea vestică a peretelui de nord. 

Tabloul votiv ocupă o suprafaţă mult mai restrânsă faţă de cel zugrăvit la Schela. 
Preotul Mihai din Biserica 

satului Horezu este reprezentat în 
veşminte preoţeşti, alături de 
Stanca şi pruncul Nicolae. Soţia sa 
poartă zăvelcă, o haină scurtă, cu 
broderii şi un batic înfăşurat pe cap 
mai degrabă în stil oriental. Ideea 
de slujire este sugerată de faptul că 
ţine Evanghelia în mână şi de 
plasarea în registrul inferior. 
Această poziţionare într-o zonă 

vizibilă şi dimensiunile mai mari pot 
sublinia şi un aport mai însemnat la 
înăltarea monumentului. Ceilalti 

' ' ostenitori sunt înfăţişaţi într-un 
tablou unitar, în timpanul de vest. 
Elementele tehnice şi stilistice al 
celor două imagini votive indică 

acelaşi moment al realizării. 
În registrul ctitorilor din 

timpan se remarcă o stereotipie a 
personajelor, chiar şi la nivelul 
vestimentaţiei preponderent albe, 
decorate cu găitane negre, 
asemănătoare celei purtate de 
ţăranii zugrăviţi la Schela. 
Personajul care se distinge în acest 
tablou cu discrete accente 
cromatice, este fata din extrema 
sudică a compoziţiei, o adevărată 
„pată" de culoare. 

Ea nu se remarcă numai 
prin roşul vermillon al hainei, 
catrinţei şi papucilor, ci şi prin 
uşoara detaşare de grup, sugerând 
poate o stare materială mai bună 

Horezu - pronaos, perete nord 
Horezu - Narthex, north wal/ 

Biserica satului Horezu 
- pronaos, timpanul de vest 

The Church from Horezu Village 
- narthex, west tympanum 
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sau, pur şi simplu, vestimentaţia mai viu colorată a fetelor de măritat. În cadrul portului 
feminin zugrăvit în cele două biserici, fata din timpanul Bisericii din Horezu prezintă 
singurul costum cu „catrinţe pereche"46 

- cea din spate numită „cătrinţoi" şi cea din faţă 
,,fâstâc" -, sau amândouă denumite prin acelaşi cuvânt - „opregele"47

• Varianta cu 
catrinţe este foarte veche, faţă de cea cu zăvelcă sau vâlnic generalizată abia pe la 
mijlocul secolului al XIX-iea, ambele variante de port feminin fiind specifice Gorjului. 
Pe albitura de sub cătrinţă se regăsesc aceleaşi motive decorative precum cele de pe 
veşmântul Stancăi, situată lângă preotul Mihai. Luând în considerare fenomenul 
consemnat local, dar mai târziu, că fiecare familie avea însemne specifice, această 
situaţie ar exprima un statut diferit al preotului şi familiei sale faţă de restul moşnenilor, 
concordantă cu fenomenul stratificării apărut în cadrul comunitătilor rurale româneşti în 
secolul al XIX-iea. Începând din zona Gorjului, reprezentare~ ctitorilor în exteriorul 
monumentelor se generalizează în Ţara Românească în prima jumătate a secolului al 
XIX-iea. Din acest nou program iconografic face parte şi ctitorul Dumitru Dijmărescu, 
realizat pe latura de sud a pronaosului, spre est. Faptul că este reprezentat călare poate 
sugera „emfaza", aşa cum a perceput-o Andrei Paleolog în cazuri similare48

• În acelaşi 
timp, efervescenţa socială şi atitudinea revoluţionară consemnate în zona Olteniei în 
prima jumătate a secolului al XIX-iea, ar putea constitui fondul generator al unei atitudini 
impregnate de forţă şi autonomie în zona satelor libere, iar aceste semnificaţii alăturate 
discursului iconografic marcat de sfinţi militari, martiri, profeţi şi ctitori ar justifica postura 
eroizantă a ctitorului Dumitru Dijmărescu. Tot pe latura sudică, înspre vest, programul 
conţine un profet a cărui poziţionare în zona în care sacralitatea spaţiului scade, 
subliniază un scop mai degrabă invocatoriu. Semnificaţia profeţilor depăşeşte cadrele 
strict religioase. Ei sunt asimilaţi unui model atitudinal şi spiritual pozitiv, însă comprimă 
şi semnificaţia capacităţii de a aştepta ceea ce este dat49

, ceea ce trebuie să se 
împlinească implacabil. 

Pictura pridvorului mai păstrează fragmente foarte mici pe peretele de est, 
probabil din Judecata de apoi: câteva personaje cu aureole stau îngenunchiate în faţa 
unui înger. Pe tavan au mai rămas câteva contururi vagi dintre care se pot deduce: 
Hristos şi, în medalionul dinspre sud, Ioan Botezătorul înaripat. Despre ceilalţi sfinţi care 
se zăresc înspre nord, nu se poate spune nimic cu certitudine. 

Concluzii 
Diferenţa programelor iconografice analizate este destul de mare, ele 

demonstrând într-un cadru geografic şi într-un interval de timp restrânse, transformările 
suferite de societatea românească a secolului al XIX-iea. Chiar şi cele mai tradiţionaliste 
pături sociale încep să renunţe la vechile coordonatele iconografice, adaptându-le 
noilor realităţi sociale şi spirituale. Cele două monumente reprezintă o fuziune 
conceptuală şi vizuală extrem de valoroasă în registrul artei populare româneşti. 
Amploarea tablourilor votive, în mod deosebit cele situate în pronaosul bisericii din 
Schela, mărturisesc dorinţa de împărtăşire din influxurile sacre, de apropiere de 
divinitate, perspectiva axiologică încununată de valoarea religioasă şi tendinţele 

46 Georgeta Stoica; Virgil Vasilescu, op. cit., p. 35. 
47 Ibidem, p. 55. 
48 Andrei Paleolog, op. cit. p. 21. 
49 lbidem, p. 47. 
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ascensionale, iar în plan social atestă accentuarea stratificărilor sociale şi afirmarea 
clasei ţărănimii într-un registru similar celui specific până nu demult boierimii, înaltului 
cler şi domnitorilor. Imaginile ctitoriceşti dăinuie împotriva uitării, timpului, destinului şi 
istoriei care, mai ales în cadrele oralitătii, au însemnat mai întotdeauna fie un statut 

' efemer, fie, în situaţii deosebite, trecerea fiinţelor şi întâmplărilor deosebite în basme şi 
poveşti populare. 

Există elemente care se caută şi se cer reciproc, care au rezonanţă în plan estetic 
prin forme şi culori, proporţii şi materialităţi. Bisericile de lemn româneşti încununează 
îndelungul parcurs al arhitecturii şi „artei" lemnului, prin planuri, elevaţie şi prelucrarea 
materialelor, cumulând atât profundele simţuri ale meşterilor lemnului, creatorilor 
anonimi ai spaţiului şi volumelor, ai ciopliturilor şi crestăturilor în lemn, cât şi operele 
zugravilor populari care au transpus armoniile cromatice şi spontaneitatea, în forme 
câteodată plastice, alteori decorative, specifice lumii lor, a "celor mulţi". 
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